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4º ESO ACADÉMICAS - PENDIENTES DE MATEMÁTICAS DE 3º ESO ACADÉMICAS - CURSO 2019/2020 

 
PRIMER TRIMESTRE 

 

Plazo límite para entregar el trabajo: jueves 5 de diciembre de 2019 
 

Conjuntos numéricos 

1.- En el depósito de nuestro coche quedan 30 litros de gasoil y sabemos que hemos gastado 
3

8
 del total. 

¿Cuántos litros de gasoil tenía el depósito al principio?             
 
2.- Un ciclista va de una ciudad a otra. En su primera hora de viaje recorre un tercio de la distancia, en la 
segunda hora las dos quintas partes y en la tercera los 32 km restantes. ¿Cuántos kilómetros recorre en la 
segunda hora?                  
 

3.- Una conocida marca de coches vendió en Octubre las 
2

5
 partes de los coches de los que disponía y en 

Noviembre las 
3

10
 partes del resto de coches. Si sabemos que quedaron 42 coches sin vender, ¿cuántos coches 

había en total?                                        
 
4.- Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado hasta obtener la fracción irreducible:    

a) 
2

15 1 1 1
1 ( 6)

2 6 43

       
 

: .           b) 
1 2 7

2 9 12

    
 

:
10 5

3 . 1
3 6

     
 

        

                                    c) 
7 1 5 3 9 7 5

. 2
6 4 9 10 5 3 6

              
     

: :  

 
5.- Halla la expresión decimal de las siguientes fracciones y clasifica el número racional que se obtiene 
indicando si es natural, entero negativo, decimal exacto, decimal periódico puro o decimal periódico mixto:      

a)
17

6
          b) 

56

7


         c) 

13

11
          d) 

127

50
          e) 

435

29
 

 
 
6.- Halla la fracción generatriz irreducible de los siguientes números:  

a) �1, 315            b) 0,0015             c) 0,25333….     d) 0,02             e) 0,126126….         f) �1,05 312             
 
 
7.- Halla con tu calculadora las siguientes operaciones y realiza la aproximación que se pide:  
 
a) El resultado de repartir 387 € entre un grupo de 21 alumnos  (redondea el resultado a las centésimas)              

b) 7 12   (trunca el resultado a las unidades)      
 
8.- Al pesar un remolque cuyo peso exacto es de 400 kg hemos obtenido 395 kg. Al pesar a Esteban cuyo peso 
exacto es de 80 kg se ha obtenido 85 kg.      
 
a) Halla el porcentaje de error relativo que se ha cometido en cada caso    
 
b) A la vista de los resultados obtenidos en el apartado anterior indica qué medida es más precisa y explica 
por qué.                          
 
9.- He medido el largo de mi pupitre obteniendo 77 cm cuando en realidad mide 75 cm. Luego he medido el 
largo del aula obteniendo 538 cm cuando en realidad mide 540 cm.  
Averigua qué medida más precisa 
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Potencias y raíces 
10.- Usa la definición de potencia de exponente entero para calcular las siguientes potencias dejando el 
resultado en forma de fracción o como un número entero, según el caso. 

a) 
2

7


                b) 
45

2

 
 
 

             c) 
51

3

 
 
 

            d) 
2

6


         e) 
37

2

 
 
 

            f) 
41

13

 
 
 

 

11.- Aplica propiedades de las potencias para reducir las siguientes expresiones a una única potencia. Calcula 

después la potencia dejando el resultado en forma de fracción.  a) 
12 4

21
7 . 49

7
                 b)

7 2

13
13 . 169

13
 

12.- Realiza dando el resultado como fracción irreducible: a) 
21 6

12. 9 3 :
5


    

 
     b) 

32 5
3. 5 2 :

3


    

 
 

13.- Expresa en notación científica e indica el orden de magnitud: 
a) Distancia de Mercurio al Sol: 57 900 000 000 m  
b) Diámetro de un virus: 0,00000002 cm          c) Velocidad de la luz en el vacío: 300 000 000 m/s 
d) Masa de un electrón: 0,0000000000000000000000000000009109 kg 
14.- Las siguientes expresiones no están escritas correctamente en notación científica.  
Explica por qué y escríbelas correctamente. a) 0,0025 . 1074     b) 7845,2 . 10–15 
15.- Usando las reglas para operar con números en notación científica, completa los huecos 

a) (0,12 . 10–25) . (30 . 1022) = . 10 =    

b) 12 . 106 –  106 + 4 . 106 = . 10 =  

c) (5 . 10–2)3 = . 10 =  

d) (0,125 . 10–17) . (35 . 1015) = . 10 =    

e) 7 . 10–3  +  10–3 – 2 . 10–3 = . 10 =  

f) (3 . 10–2)2 = . 10 =  

 
16.- La masa del Sol es aproximadamente 1,989.1033 kg  y la de la Tierra 5,976.1027 kg. Utilizando notación 
científica averigua cuantas veces es más pesado el Sol que la Tierra. 
 
17.- El ser vivo más pequeño es un virus que pesa aproximadamente 2.10– 18 kg y el más grande es la ballena 
azul, que pesa, aproximadamente 138 toneladas. ¿Cuántos virus serían necesarios para conseguir el peso de 
una ballena? 

18.- Expresa en forma de raíz y luego calcula su valor dando el resultado como fracción: a) 
2

3243


  b) 
3

481


 

19.- Usando las reglas para operar con radicales, completa los huecos: a) 72 . 162         

b) 
7

7
13122

6


     c)  105 511      d) 

34 48
2


    

e) 3 396 . 18                    f) 
3

3
96

12


    

g)  147 717             h) 
3 183 7


    

20.- Extrae factores del radical y realiza:  

a) 5 75 2 243 3 Una vez terminado, completa : Resultado : 3     

b) 6 45 5 3 125 . Una vez terminado, completa : Resultado : 5    
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Polinomios. División y factorización de polinomios 
 
21.- Obtén la expresión algebraica lo más reducida posible: 
 

a) El número total de bolas de una bolsa que tiene bolas blancas, rojas y azules si se sabe que el número de 
bolas blancas es el doble del de rojas, y el número de bolas azules es igual a la suma de las blancas y rojas, 
más tres bolas       
 
b) La quinta parte de un número x menos el triple del consecutivo de x 
 
c) El número total de videojuegos que tienen tres amigos sabiendo que Jorge tiene triple videojuegos más que 
Amalia y Lorena tiene 10 videojuegos menos que Jorge. 
 
d) La mitad de un número n más el triple del cuadrado de n 
 
22.- Calcula el polinomio que expresa el área de la zona sombreada, indica cuál es su grado y halla su área 
cuando x = 2 

 
 
23.- Calcula el polinomio que expresa la diferencia entre el área del rectángulo y el área del triángulo e indica 
cuál es su grado 

      

     

 
 
24.- Usando las identidades notables, obtén el polinomio que expresa el área de este cuadrado 

 
 
25.- Efectúa y reduce todo lo posible:  
 

a) (7x2 – 5x)2 + (2x2 + 3x)(2x2 – 3x) – x3                       b) (x2 – 3x)2 + (7x2 + x)(7x2 – x) – 8x3      
 
c) (2x + 1)(3x2 – 1) + (2x – 3)2  + 3(x + 1)(x – 1) + (3x + 1)2      
 
 
26.- Usa el teorema del factor para factorizar p(x) = 6x2 – 17x + 11   y   q(x) = 3x2 + 10x – 13 
 
 
27.- Usa la técnica de sacar factor común para factorizar  p(x) = 2x11 – x10   y    q(x) = x2 – 3x     
 
 
28.- Factoriza los siguientes polinomios usando de forma combinada la técnica de sacar factor común, el 
teorema del factor y las identidades notables: 
p(x) = x4 + 9x3 + 15x2 – 25x           q(x) = x4 – 21x3 + 120x2 – 100x            r(x) = x4 – x3 – 49x2 + 49x 
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SEGUNDO TRIMESTRE 
 

Plazo límite para entregar el trabajo: jueves 19 de marzo de 2020 
 

Ecuaciones y sistemas 

1.- Resuelve las siguientes ecuaciones:  a) 
2 9

1 2 3


 x x
       b) 

5 1 1
1

4 6 12

x (x ) x 
                   

 
c) 16x2 – 25 = 0             d) 3(x + 2)2 + (x + 1)(x – 1) = 3x(x – 5) + 11          e) 4x4 – 8x3+5x2 – x = 0     
 
 

2.- Despeja la letra x en la fórmula:  
2

x b 2c
a =

3
   

 
3.- Jorge, Amalia y Lorena son aficionados a los videojuegos. Supongamos que Jorge tiene tres videojuegos 
más que Amalia y Lorena tiene la quinta parte de los que tiene Jorge. Si entre los tres tienen 19 videojuegos, 
¿cuántos videojuegos tiene cada uno?         
 
4.- Calcula el perímetro de un jardín rectangular que mide 5 m más de largo que de ancho y cuya superficie 
vale 234 m2.    
 

5.- Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones por el método de reducción: 
3x 4y 6

2x 7y 25

  


 
      

 
6.- Al resolver por el método gráfico un sistema de ecuaciones se obtienen dos rectas que se cortan en el 
punto de coordenadas (5, 2). ¿Cuál es la solución del sistema?    
 
 
7.- Un librero vende 84 libros a dos precios distintos: unos a 4,50 €, y otros a 3,60 €, obteniendo de la  
venta 310,50 €. ¿Cuántos libros vendió de cada clase?        
 

Sucesiones 
8.- En las siguientes sucesiones descubre cuál es la regla de formación de los términos y calcula dos términos 
más:  a) 5, –10, 20, –40, ….         b) 2, 7, 1, 10, 18 , ......       c) 1, 4, 9, 16 , ......        d) 48, 24, 12, 6,......        
 
 
9.- Dada la sucesión recurrente:  a1 = 3 ,  a2 = 5 ,       an = 2 . an – 1   +  7 . an – 2   , calcula a3  y  a4   
 
 
10.- En la sucesión 7, 14, 28, … ,    a) Calcula  an                     b) Halla a12         

 
 

11.- En la sucesión 90, 83, 76,  ….   a) Calcula  an         b) Halla la suma de los 900 primeros términos       
 
 
12.- Para pagar una deuda de 9 000 €, Lola empieza pagando 100 € el primer mes y cada uno de los siguientes 
meses 50 € más que el mes anterior. Usando progresiones averigua cuánto tiempo le duró la deuda.               
 
 
13.- A Joaquín le ofrecen dos contratos de trabajo: 
Contrato A: 400 € el primer mes y le aumentarán 100 € cada mes 
Contrato B: 100 € el primer mes y le aumentarán un 25% cada mes 
 

Va a estar trabajando tres años. Usa progresiones y averigua: 
a) Lo que ganaría con el contrato A          b) Lo que ganaría con el contrato B     
c) El contrato que le conviene elegir explicando por qué.    
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Funciones. Funciones lineales y cuadráticas 
14.- La siguiente gráfica muestra la distancia recorrida por un móvil en función del tiempo. 

 
A la vista de la gráfica, determina: 
a) El tiempo que tardó en recorrer los 100 primeros metros.     b) La velocidad media alcanzada, en m/seg.      
 
15.- Las siguientes gráficas muestran la distancia a casa cuando van al instituto de cuatro amigos. En todas las 
gráficas se ha utilizado la misma escala 

 
Fíjate en lo que dice cada uno e indica qué gráfica le corresponde.  
Carmen: Vine en moto; pero se me olvidó un trabajo que tenía que entregar y tuve que volver a casa. Luego 
corrí todo lo que pude hasta llegar al instituto.  
Gonzalo: Mi madre me trajo en coche; pero nos encontramos un atasco en el semáforo que hay a mitad de 
camino y nos retrasó mucho.  
Elena: Me encontré en el portal de mi casa con un amigo que va a otro instituto. Hicimos juntos una parte del 
camino, y cuando nos separamos tuve que darme más prisa porque, con la charla, se me hizo tarde  
Luís: Salí de casa muy deprisa porque había quedado con María y era tarde. Después hicimos el camino juntos 
con más calma.  
 
16.- Esta gráfica muestra la humedad relativa del aire en una ciudad desde las 0 h a las 12 h. 

 
(Suponemos los extremos de la gráfica incluidos) 

a) ¿En qué intervalos de tiempo crece la humedad?       
b) Indica los máximos y el mínimo, relativos y absolutos de la función.         
c) Indica si la función es continua o discontinua    
 

17.- Dada la siguiente gráfica  completa 

par impar ni par ni impar

periódica. El periodo es ____ no periódica
 

18.- Un científico estuvo observando la temperatura del líquido contenido en un recipiente: “Al principio la 
temperatura era de 10 ºC , al cabo de 20 minutos ya era de 40 ºC y se mantuvo constante durante 10 minutos; 
después tardó 30 minutos para llegar hasta los 5 ºC bajo cero”. Representa la gráfica tiempo-temperatura 
graduando los ejes convenientemente. 
 
 
 



- 6 - 

 

19.- Averigua qué fórmula corresponde a cada recta 

 
y = x + 2       y = 2x        y = 2 

 

20.- Dada la siguiente recta  

a) Indica en qué punto corta al eje X      b) Calcula la pendiente, m     
c) Indica cuál es la ordenada en el origen, n    d) Halla la fórmula de la función    
 
21.- Halla la ecuación punto-pendiente, la ecuación explícita y la ecuación general de la recta que pasa por el 
punto P(2, 5) y tiene pendiente m = – 3  
 
22.- Un bidón se vacía a razón de 3 litros cada 5 minutos. Al principio tiene 24 litros 
a) Completa la siguiente tabla de valores de la función tiempo-litros     

x = tiempo (en min) 0 5 10 15 

y = litros que hay en el 
bidón     

b) Dibuja la gráfica de la función graduando los ejes convenientemente   
c) Calcula la pendiente, m, de la recta   
d) Indica cuál es la ordenada en el origen, n     e) Halla la fórmula de la función.                     
 
 
23.- La siguiente gráfica representa la velocidad en función del tiempo 

1 2 3 4 5 6

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14

t (tiempo en min)

v (velocidad en m/min)

 

 
Sabiendo que la fórmula de la función es y = 2x + 3, siendo x = tiempo (en min), y = velocidad (en m/min), 
determina: a) La velocidad al cabo de 35 min       b) El tiempo que tarda en alcanzar la velocidad de 123 m/min   
 
24.- La temperatura y, en ºC, que adquiere una pieza sometida a un proceso de calentamiento viene dada en 
función del tiempo x, en horas, por la función: y = 40x −10x2         
a) Calcula el vértice de la parábola.  b) Halla los puntos de corte de la parábola con el eje X    
c) Dibuja la gráfica.   d) Indica en qué momento alcanza la temperatura máxima y cuál es esa temperatura   
e) Indica a qué horas la temperatura de la pieza es de 0 ºC.   



- 7 - 

 

TERCER TRIMESTRE 
 

Plazo límite para entregar el trabajo: jueves 4 de junio de 2020 
 

Estadística 
1.- Al observar la marca de coche de un grupo de personas se obtuvieron los siguientes resultados: 
 

S P S R R       P P P R R      S P R R R      P S S R R,  donde S = Seat  ,  P = Peugeot  ,  R = Renault. 
a) Completa la siguiente tabla: 
 

xi fi Fi hi (en %) Hi (en %) 

Seat     
Peugeot     
Renault     

Total     
 

b) Completa esta tabla y después dibuja el diagrama de sectores 
                                                                                                                    0,6 p. 

xi Ángulo del sector 
Seat  

Peugeot  
Renault  

Total  
c) Indica cuál es la moda  d) Indica qué porcentaje de personas tiene Peugeot    
 
 
 
 
 

2.- Este es el histograma de frecuencias absolutas de las notas de un grupo de alumnos en Matemáticas 

5

4

3

2

1

0

 

                                                                 [2, 3)   [3, 4) [4, 5) [5, 6) [6, 7) [7, 8) 
a) Completa la siguiente tabla: 
 
(intervalos 
de notas) 

Clases 

(marca de 
clase) xi 

nº de 
alumnos fi 

Fi hi (en %) Hi (en %) xi . fi xi
2 . fi 

        

        

        

        

        

        

Total    n =      
 

b) Calcula:   1) El rango 2) La media aritmética   3) La varianza    4) La desviación típica    
5) El coeficiente de variación     6) Los cuartiles       7) El rango intercuartílico  
 
c) Dibuja el diagrama de caja    
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Probabilidad 
3.- Para financiar el viaje de fin de curso, un grupo de alumnos ha encargado unas camisetas en tres colores: 
blanco, rojo y azul. Si las tallas son cuatro: pequeña, mediana, grande y extragrande, ¿cuántos modelos de 
camisetas tendrán que elaborar?   
 
 
 
4.- Averigua cuántos números de 6 cifras distintas se pueden formar con los dígitos: 2, 4, 5, 6, 7 y 9   

 
 
 
5.- Una caja tiene 2 bolas verdes y 1 roja. Sacamos sucesivamente 2 bolas sin devolución. 
a) Halla el espacio muestral usando diagrama de árbol       
b) Determina el suceso contrario de A = “las bolas obtenidas son de distinto color”    
c) Calcula la probabilidad de Ac     
 
 
 
6.- Sacamos al azar una bola de una bolsa que contiene 16 bolas numeradas del 1 al 16.  
Sea el suceso  A = “salir un número mayor que 5”    
a) Determina el suceso Ac          b) Calcula la probabilidad del suceso anterior     
 
 
7.- Se saca una carta de la baraja española de 40 cartas. Halla el porcentaje de probabilidad de que la carta sea 
una figura o basto 
 
 
 
8.- Se lanza un dado dos veces.  
a) ¿Cuántos resultados se pueden obtener?   
b) Determina el suceso A de los resultados en los que la suma de los puntos es 7 
c) Calcula la probabilidad del suceso A    
 
 
 
9.- En un grupo de 20 alumnos, se sabe que 7 son hombres. También se sabe que hay 8 mujeres que aprueban 
el curso y 3 hombres que suspenden. 
a) Completa la siguiente tabla: 
 

 hombres mujeres Total 

aprueban     

suspenden    

Total    

 
 
b) Se elige una persona al azar. Usando la tabla, calcula el porcentaje de probabilidad de que sea una mujer 
que suspende     
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Proporcionalidad. Figuras planas 
 
10.- Resuelve las siguientes cuestiones: 

a) Usando la semejanza, calcula la altura, x, del árbol:    

 
b) Usando el teorema de Thales, calcula cuanto mide el segmento a : 

 
c) Una región tiene una superficie real de 3430 km2. ¿Cuál será su superficie, en cm2, en un mapa a  
escala 1 : 700 000? 
 
11.- Halla el área del hexágono regular, sabiendo que tiene 6 cm de apotema 

  

 

 
 
12.- De un campo rectangular se han suprimido dos triángulos rectángulos (tal como indica la figura) 
resultando un cuadrilátero ABDC que se va a utilizar como campo de labranza.   

 

a) ¿Cuál es la superficie de dicho campo de labranza?    
b) Si se quiere rodear con una cerca, ¿cuántos metros hacen falta? 

 
 

13.- Observa la siguiente figura  

a) Calcula su perímetro             b) Calcula su área 
 
14.- Halla la superficie de la zona sombreada de cada figura:   

a)              b) 
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Cuerpos geométricos 
15.- Dado el siguiente cuerpo geométrico 

 
a) Halla el área del hexágono regular, sabiendo que tiene 6 cm de apotema 
 

  

 

b) Usando el teorema de Pitágoras, calcula la altura de la pirámide, sabiendo que la apotema de la pirámide 
mide 10 cm 

 

c) Calcula el área del cuerpo geométrico 
 
d) Calcula el volumen del cuerpo geométrico y exprésalo en litros. 
 
 
 
16.- Halla el volumen, en litros, del siguiente cuerpo geométrico.  

(Las medidas del dibujo están dadas en dm) 
2 3

2 r h 4 r
V(cilindro) r h V(cono) V(esfera) , siendo r radio h altura

3 3
 

        

 
 
 
17.- Se colocan en una caja 10 bolas iguales y encajan perfectamente. Véase la figura 
¿Qué volumen queda libre en la caja? 

 
 
18.- Halla la distancia entre los puntos A y B siendo A : 60ºE 40ºN          B: 60ºE 54ºN 

Dato: Radio de la Tierra: R = 6370 km 
 


